

家里东墙上贴着她的美术作品:在公园的梨树下,梨花正艳,妈妈拉着她的手,母女俩并排站着,春风吹动了发梢……

11岁,本应该是天真幸福、充满阳光,并在在父母温暖的怀抱中撒娇的年龄。而苗苗却没有那么幸运,父亲去世,母亲瘫痪。同龄的孩子还在睡梦中时,她却早早起床做饭,照顾病床上的妈妈。

# 11岁坚强女孩撑起一个家

## 父亲去世后,照顾瘫痪母亲和两个“奶奶”

文/片 本报记者 郭庆文



徐红芹由于手上没劲,喝水都需要苗苗喂。

### 懂事>> 三四岁开始做家务,照顾妈妈

22日上午,空气阴冷,聊城市冠县桑阿镇白集南街村,一所没有门的院落里,四间平房灰暗陈旧,院墙简单用砖块垒起,这就是苗苗家。

苗苗在桑阿镇白集小学读四年级,家里还有她102岁的曾祖母、72岁的奶奶和43岁瘫痪多年的妈妈,生活艰难程度可想而知。

“生孩子落下了病,没钱治就瘫痪了,动也不能动,已经快20年了。”坐在轮椅上,苗苗的妈妈徐红芹手脚都不能动。

徐红芹说,苗苗出生后,全家都靠她丈夫一个人来养活。苗苗很懂事,从三四岁开始就知道帮爸爸照顾瘫痪在床的妈妈。“从会跑开始,苗苗就学着做饭、扫

地、洗衣服。”

2009年,苗苗上小学。她也很争气,成绩一直在班里前几名。每天放学,她总会主动为爸爸分担家务,洗衣做饭。然而,不幸却再次向这个原本贫困的家庭袭来,不堪生活的重压,苗苗爸爸的身体越来越差,由于得病没钱治疗,不久就去世了。

### 贫困>> 住所破陋不堪,午饭馒头加咸菜

每天5点起床,做早饭,给妈妈穿衣服、洗脸,喂妈妈吃饭,她简单吃两口就赶紧上学去。中午、晚上放学都要第一时间赶回家照顾妈妈。对于这些,她早已经习惯了。

“房子漏水,去年下大雨差点塌了。”徐红芹说,房子盖了很多年了,很不结实,去年夏天房子漏得厉害,苗苗一边哭一边往外面提水,徐红芹躺在床上又害怕又担心,但只能干着急。

苗苗家的小屋阴暗潮湿,前窗户上的木框已经腐烂,关不严实,不时有风吹进来,后窗户则用硬纸片死死封住,墙皮多处脱落。“每天中午,干粮就着咸菜吃,很少炒菜吃。”苗苗说,家里全靠低保生活,没有经济收入。苗苗的父亲是普普通通的农民,生前靠种地和农闲时打零工维持一家人的生计。

102岁的曾祖母与苗苗爷爷是同族,没有子女,

30年前住进苗苗家。苗苗72岁的奶奶尚能干一些活,平时照顾这位百岁老人,苗苗则主要负责妈妈的起居。

“苗苗这么小就要每天做饭、洗衣服,没有她我们这个家就完了,确实苦了她。”徐红芹哽咽着说,她瘫痪后,吃喝拉撒这些一般人看起来最平常的事儿都成了大难题,因为手脚不能动,这些全靠苗苗帮她完成。

### 心愿>> 希望妈妈能够重新站起来

“我最大的愿望是让妈妈重新站起来。”11点30分,记者在白集小学见到了刚放学的苗苗,初次见面她很害羞。苗苗说,看到别的孩子有爸爸妈妈陪着,能吃好吃的,能玩好玩的,她也很羡慕,但只要妈妈能站起来,她就是吃再多的苦也愿意。

苗苗说,她要努力学

习,将来挣了钱,治好妈妈的病,盖一所新房子,让妈妈天天开心。苗苗的班主任高老师告诉记者,苗苗成绩一直很好,知道了苗苗家里的情况,很多同学自发组织募捐,纷纷捐出自己的零花钱、图书和文具。

“街坊邻居可怜孩子,把用不着的旧衣服都送了

过来,也有送菜、送面条的。”徐红芹抹了一把泪说,真想站起来,帮孩子一把。

23日上午9点半,白集小学全体师生在得知苗苗的不幸遭遇后,自发为其捐款,共计3335.1元,还有许多学习用品。校长杨锡川说,相信苗苗在社会各界的帮助下,一定能坚强地走下去。



金柱·大学城  
微信系列之一“TO:老公”篇



三条路一条河 幸福包围大学城  
徒骇河畔,学府领地,70万平米大城生活

外面的人想进去,里面的人不出来。全景生活配套,私享围城生活

贵宾专线:8871111/8871112

开发商:山东金柱集团

本案地址:利民东路 徒骇河东岸路南